

## இரத்தினபுரி மாவட்டத்திலுள்ள 30 கமநல சேவை குழுக்கள் - 2022

### 1. கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்

1.1 இரத்தினபுரி மாவட்டத்திலுள்ள 30 கமநல சேவை குழுக்களின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள மற்றும் 2000 இன் 46 ஆம் இலக்க கமநல அபிவிருத்தி அதிகாரச் சட்டத்தின் 58(1) ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் தரப்படுகின்றன.

1.2 இரத்தினபுரி மாவட்டத்திலுள்ள 30 கமநல சேவை குழுக்கள் தொடர்பாக வழங்கப்பட்ட 30 கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம் வெளியிடப்பட்டது. முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கு காரணமாக இருந்த பொருண்மையான குறைபாடுகள் கீழே தரப்படுகின்றன.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.3.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு கொள்கைகளுடன் இணங்கியிருக்காமையான

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) எஹெலியகொட, கொடகவெல, அம்பெவில், வெலிகபொல, பம்பஹின்ன, அயகம, ராஸ்ஸகல	பெறுமானத் தேய்வுக் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) தாமஹன, மாரபன, தொடம்பே பம்பரகொகுவ, நிவிதிகல	விற்பனை செய்ய முடியாத ரூபா 267,633 ரூபா 72,897 மற்றும் ரூபா 22,916 தொகைகளான இருப்புக்கள் மற்றும் முறையே ரூபா 63,112 மற்றும் ரூபா 1,678,389 தொகைகளான போலிச் சொத்துக்கள் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.	ஆணையாளரின் அங்கீகாரத்தினைப் பெற்று ஏடுகளிலிருந்து நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	முறையான அங்கீகாரத்தின் கீழ் நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

## 1.3.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

குழு	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) இரத்மலவினன், ஹெலியகொட, அயகம	ரூபா 153,478 மொத்த தொகையான பெறவேண்டிய 03 மீதிகள் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவி ல்லை.	2023 ஆம் ஆண்டில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.
(ஆ) கொடகவெல	முன்னைய ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட 02 கணக்கு விடயங்களின் இறுதி மீதிக்கும் மீளாய்வாண்டில் பேரேட்டில் பதியப்பட்டுள்ள இறுதி மீதிக்குமிடையே ரூபா 121,306 இணக்கமின்மை அவதானிக்கப்பட்டது.	எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.
(இ) கிலீமலே	நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 126,389 தொகையான இருப்புக்கள் பௌதீகரீதியாக காணப்படவில்லை.	இருப்புக்களைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு பிரதி ஆணையாளருக்கு கடிதமும் அறிக்கையும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.
(ஈ) எம்பிலிபிடிய	பல ஆண்டுகள் பழமையான ரூபா 78,243 தொகையான மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டின் போது பெற்றுக்கொள்ளப்பட் ட ரூபா 600,000 தொகையான பசளை இருப்புக்கள் காணாமல் போயிருந்தது.	இன்றுவரை சம்பந்தமாக வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக தெரியப்படுத்தப்படவில்லை. ரூபா 78,243 தொகையான இருப்பு பெறுமதியை அறவீடு செய்வதற்கு கடிதங்கள் அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருந் தும் இதுவரை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	துரிதமாக தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ)	பெல்மடுல்ல	இரத்தினகல் அனுமதிப்பத்திர பிணையாக ரூபா 4,127,000 காட்டப்பட்டிருந்தும் அப்பிணை வைக்கப்பட்ட தரப்பினர் தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தற்பொழுது பிணை வைப்பு பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்படுகின்றது.	துரிதமாக பிணைவைப்பு பதிவேட்டினை நாளதுவரையாக்குதல் வேண்டும்.
(ஊ)	பெல்மடுல்ல	ஐந்தொகையில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 2,861,789 தொகையான 21 கணக்கு விடயங்களுக்காக பேரேட்டில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.
(எ)	ராஸ்ஸகல	திரண்ட நிதியத்தில் 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான மீதி ரூபா 1,510,872 ஆக இருந்த போதிலும் அதற்காக ஒரு பேரேட்டுக் கணக்கு இருக்கவில்லை.	பெறுமதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டு செய்யப்படும்.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.
(ஏ)	ராஸ்ஸகல	நிதி செயலாற்றல் கூற்றில் மற்றும் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காணப்பட்ட கூட்டுதல் தவறினால் முறைப்படியாக மீளாய்வாண்டிற்கான மிகை ரூபா 31,988 இனாலும் தேறிய சொத்துக்கள் ரூபா 2,583,215 இனாலும் அதிகரித்திருந்தது.	எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்குகளை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.

(ஐ)	ராஸ்ஸகல	திரண்ட அறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்கு விடயங்களின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட மீதிக்கும் அத்திகதியில் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களின் படியான மீதிக்குமிடையே ரூபா 1,116,968 வித்தியாசம் காணப்பட்டது.	06	எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	திரண்ட அறிக்கைகளை சரியாக வைத்திருத்தல் வேண்டும்.
(ஓ)	இரத்தமலவின்ன, கொடகவெல, வெலிகபொல, கிரிஎல்ல, ராஸ்ஸகல	ரூபா 4,746,006 மொத்தப் பெறுமதியைக் கொண்ட கணக்கு விடயங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	07	வங்கி கிளையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டது எனவும் கணக்கீடு செய்யப்படாத மீதிகளை அடுத்துவரும் ஆண்டின் போது கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.	கணக்குகள் சரியாக தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஔ)	எஹெலியகொட, கரீமலே வெலிகபொல, நிவிதிகல, கஹவத்த, நாமல்தெனிய	ரூபா 17,318,267 மொத்தப் பெறுமதியைக் கொண்ட நாட்குறிப்பு வவுச்சர்கள் தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	143	எதிர்காலத்தில் நாட்குறிப்புக்களைத் தயாரித்து அதற்கு தேவையான அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்.	நாட்குறிப்புக்களுக்காக அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளுதல் வேண்டும்.
(ஐஅ)	பொதுபிடிய	2014 ஆண்டிலிருந்து தொடர்ச்சியாக முன்கொண்டு வரப்படுகின்ற தொகையான தொங்கல் கணக்கின்	ஆம் ரூபா 246,370 வரவு	தொங்கல் கணக்கினைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது எனவும் தீர்த்துவைக்கப்படாத மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை	தொங்கல் கணக்கு தீர்த்துவைக்கப்படுதல் வேண்டும். மற்றும் தீர்வுசெய்யப்படாத கணக்குகளை தீர்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை

	மீதியும் 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்படுகின்ற ரூபா 35,241 தொகையான தீர்த்துவைக்கப்படாத மீதிகளும் காணப்பட்டன.	எடுக்கப்படும் எனவும் எடுத்தல் வேண்டும்.	எடுத்தல் வேண்டும்.	
(க)	பம்பரபொடுவ	கடன்பட்டோர் பட்டியலின் பிரகாரம் கிடைக்க வேண்டிய வட்டிக்கும் நிதிநிலைமைக் கூற்றின் கிடைக்க வேண்டிய வட்டி வருமானத்திற்குமிடையே ரூபா 1,647,507 வித்தியாசம் காணப்பட்டது.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	கடன்பட்டோர் பட்டியல் சரியாக வைத்திருக்கப்படுதல் வேண்டும்.

### 1.3.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இல்லாமை

குழு	கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்	
(அ)	இரத்தமலவின்ன, எலபாத, அம்பெவில், வெலிகபொல, பம்பஹின்ன, கிரிஎல்ல, கல்தொட, பம்பரபொடுவ, பெல்மடுல்ல குருவிட, ராஸ்ஸகல	98 சந்தர்ப்பங்களின் போது மேற்கொண்ட ரூபா 11,411,427 கொடுப்பனவுகளை உறுதிப்படுத்துவதற்கு போதியளவு சான்றுகள் காணப்படவில்லை.	எதிர்காலத்தில் தேவையான ஆவணங்கள் நாளதுவரையாகச் சமர்ப்பிக்கப்படும்.	உரிய ஆவணங்கள் நாளதுவரையாகச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ)	குருவிட	நிதிநிலைமைக் கூற்றில் உள்ள கிடைக்க வேண்டிய வட்டி ரூபா 258,567 சம்பந்தமாக உரிய சான்றுகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	உரிய ஆவணங்கள் சரியாக வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(இ)	ராஸ்ஸகல	நிலையான சொத்துக்களின் ரூபா 1,666,015 ஆன கிரயத்தினைப்	சொத்துக்களை தனித்தனியாக இனங்காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல்	நிலையான சொத்துக்கள் சரியாக தனித்தன்னியாக

பெற்றுக்கொண்ட வேண்டும்.  
முறைமை தொடர்பான  
தகவல்கள் எதுவும்  
சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

வெளிப்படுத்தப்படு  
தல் வேண்டும்.

#### 1.3.4 கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது அறிக்கை

குழு: குழுக்கள்	விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	துணை அறிக்கை ககளின் பிரகாரம் பெறுமதி	வித்தியாசம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
ஒப்நாயக்க	பசளை நடைமுறைக் கணக்கு	226,327	46,644	179,683	பரீட்சிப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக தலைமை அலுவலகம் பொறுப்பேற்றுள்ளது.	துரிதமாக பரீட்சிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுத்தல் வேண்டும்.

#### 1.3.5 தொங்கல் கணக்கு

குழு: குழுக்கள்	கண்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) அம்பெவில், வெலிகபொல, பனாமுர, தாமஹன, திம்பொல்கெடிய, எம்பிலிபிடிய	நீண்டகாலமாக காணப்பட்டு வரவு மொத்தம் 109,811 செலவு மொத்தம் 35,667 ஆகும்.	எதிர்காலத்தில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	தொங்கல் கணக்குகள் தீர்த்துவைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள், முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

குழு: குழுக்கள்	சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுக்கான தொடர்பு	இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்	
	2000 இன் 46 ஆம் இலக்க கமநல அபிவிருத்தி அதிகாரச் சட்டம்				
(அ)	இரத்தம்ல்லவினன், கலவான, எலபான, ஓபநாயக்க, கிலீமலே, இரத்தினபுரி, பொதுபிடிய, கிரிஎல்ல, பம்பரபொடுவ, மாரமன, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, பெல்மடுல்ல, நாமல்தெனிய, குருவிட	30 ஆம் பிரிவு	பயிர்ச்செய்கை மேற்கொள்ளக்கூடியதாகவிருந்த மொத்தமாக 4191 ஏக்கர் பரப்பளவினைக் கொண்ட வயல்காணிகள் தரிசு நிலமாகக் காணப்பட்டன.	எதிர்காலத்தில் வயல் காணிகளை பயிர்ச்செய்கைக்கு பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	அதிகாரச் சட்டத்தின் 30 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்
(ஆ)	இரத்தம்லவினன், ஓபநாயக்க, கிலீமலே, பொதுபிடிய, பனாமுர, கிரிஎல்ல, பம்பரபொடுவ, மாரபன, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம,	56 (1) ஆம் பிரிவு	2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,908,012 மொத்த தொகை நிலுவையான ஏக்கர் வரி மீதியாகக் காணப்பட்டது.	நீண்டகாலமாக அறவிடப்படாத மீதியை பதிவழிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வேண்டப்பட்டுள்ளது. நிலுவையான வரியில் ஒரு பகுதி அறவிடப்பட்டுள்ள துடன் மிகுதிப் பணத்தை	அதிகாரச் சட்டத்தின் 56(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

	கஹவத்த, பெல்மடுல்ல, ராஸ்ஸகல			திட்டமிட்டவாறு அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	
(இ)	கொலொன் ன, எலபான, கொடகவேல, கிலிமலே, இரத்தினபுரி, பொதுபிடிய, பனாமுர, பல்லபெத்த, எம்பிலிபிடிய, பம்பரபொடு வ, தொடம்பே, நிவிதிகல	1986 ஓக்தோபர் 21 ஆந் திகதிய 264 ஆம் இலக்க கமநல அபிவிருத்தி ஆணையாள ரின் சுற்றறிக்கை	நிதிநிலைமைக் சுற்றின் பிரகாரம் நீண்டகாலமாகக் காணப்பட்டு வரும் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கிடைக்க வேண்டிய அறை வாடகை ரூபா 1,269,239 ஆகும்.	நிலுவையான அறை வாடகையில் ஒரு பகுதி தற்பொழுது அறவிடப்பட்டுள்ள து. நீண்ட காலமாக தகவல் இல்லாத மீதியை பதிவழிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வேண்டப்பட்டுள்ள து. எஞ்சியுள்ள மீதியை திட்டமிட்டு எதிர்காலத்தில் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	அறை வாடகையை சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அறவீடு செய்தல் வேண்டும்.
(ஈ)	கொலன்ன, எஹெலியகெ டாட, கலவான, எலபாத, கிலிமலே, பொதுபிடிய, வெலிகபொ ல, பனாமுர, கிரிஎல்ல, பம்பரபொடு வ, மாரபன, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, குருவிட்ட	2020 யூன் 25 ஆந் திகதிய 08/2020 ஆம் இலக்க கமநல அபிவிருத்தி ஆணையாள ர் நாயகத்தின் சுற்றறிக்கை	தேவைப்படுகின்ற அரசாங்க உத்தியோகத்தர் களினால் பிணைவைத்தல் மேற்கொள்ளப்பட் டிருக்கவில்லை.	அரசாங்க உத்தியோகத்தர் ளின் பிணைக்கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரகாரம் மற்றும் மாவட்ட அலுவலகத்தின் அறிவுறுத்தலின் அடிப்படையில் பிணைவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

12 கமநல சேவை குழுக்களின் தேறிய செயற்பாட்டு முன்னேற்றம் ரூபா 4,591397 மற்றும் 18 கமநல சேவை குழுக்களின் தேறிய செயற்பாட்டு வீழ்ச்சி ரூபா 4,352,411 ஆகும்.



## 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

## 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) இரத்தம்ல்லவின் ன, எஹலியகொட., ஓபநாயக்க	ரூபா 9,569,101 மீதியினை அதிக வட்டி வருமானம் உழைக்க கூடிய வகையில் நிலையான வைப்புக் கணக்கில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்கவி ல்லை.	எதிர்காலத்தில் முதலீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	அதிக வட்டி வருமானத்தினை உழைக்க கூடிய வகையில் ஒரு நிலையான வைப்புக் கணக்கில் முதலீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) கொலன்ன எஹலியகொ ட, எலபான, கொடகவெல, பொதுபிடிய, பனாமுர, தாமஹன, பல்லெபெத்த, திம்பொலகெடி ய, எம்பிலிபிடிய, பம்பரபொடுவ, மாரபன, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, குருவிட	நிலையத்தின் உரிமை பொறுப்பேற்றக்கப்பட்டி ருக்கவில்லை.	நிலையத்தின் உரிமையை பொறுப்பேற்பதற்காக உரிய காணி தொடர்பான விபரம் மாவட்ட அலுவலகத்தினூடாக கமநல அபிவிருத்தி திணைக்களத்திற்கு தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	நிலையத்தின் உரிமையை பொறுப்பேற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) எஹலியகொட	மாவட்ட அலுவலகத்தினை திருத்தம் செய்வதற்காக 2021 மற்றும் முன்னைய ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,411,492 பணம் அறவீடு செய்யப்பட்டிருக்கவி ல்லை.	அறவிட வேண்டிய மீதியின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.	துரிதமாக அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஈ) கல்தொட	2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து காணப்பட்டுவரும்	ஆம் கதவல்களை கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை	தேடிக் எனவும் பரீட்சிப்பு நடவடிக்கைகளை முடிவுறுத்தி

<p>ரூபா 4,259,209 மொத்த தொகையான கணக்கு மீதிகளை பரீட்சிப்பு நடவடிக்கைகளை முடிவுறுத்தி தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவி ல்லை.</p>	<p>கணக்குகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்கான ஆலோசனைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.</p>	<p>தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
--	--	--

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
<p>(அ) இரத்மலவின்ன கொலன்ன, எஹலியகொட, கலவான, எலபாத, ஓப்பநாயக்க, கொடகவெல, அம்பெவில, கரீமலே, இரத்தினபுரி, பொதுபிடிய வெலிகபொல, பனாமுர, தாமஹன, பலலெபெத்த, திம்பொல்கெடி ய, எம்பிலிபிடிய, பம்பஹின்ன, கிரிஎல்ல, கல்தொட, பம்பரபொடுவ, மாரபன, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, பெல்மடுல்ல, நாமல்தெனிய, குருவிட</p>	<p>நீண்டகாலமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்படுகின்ற ரூபா 23,884,247 மொத்த தொகையான 402 கடன்பட்டோர் மீதிகள் மற்றும் ரூபா 27,487,529 மொத்த தொகையான 417 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் 2022 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை அறவீடு செய்வதற்கு. தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவி ல்லை.</p>	<p>தேவையான ஆலோசனைகளைப் பெற்று இந்த மீதிகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு மற்றும் தகவல்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கு முடியாமையின் அடிப்படையில் காணப்படுகின்ற மீதிகளைப் பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் ஏனைய மீதிகள் தொடர்பாக தேடிப்பார்த்து தீர்த்துவைப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>நிலுவையாக உள்ள மீதிகளை தாமதிக்காது அறவீடு செய்வதற்கும் கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>

3.3 பயன்படுத்தப்படாத அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள், மற்றும் உபகரணங்கள்

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) கொலன்ன, எம்பிலிபிடிய, பம்பஹின்ன, கிரிஎல்ல, திம்பொல்கெடிய	07 ஆண்டுகளிலிருந்து 20 ஆண்டுகள் வரையான காலமாக 05 உத்தியோகபூர்வ இல்லங்கள் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன.	உத்தியோகபூர்வ இல்லத்தினை திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் பிரதி ஆணையாளரின் ஆலோசனையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.	உத்தியோகபூர்வ இல்லங்களை திருத்தம் செய்து பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) எஹெலியகொட, நாமல்தெனிய	செயற்பாடற்றுக் காணப்படும் பசளை நடைமுறைக் கணக்கில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் முறையே ரூபா 439,415 மற்றும் ரூபா 51,929 மீதிகள் காணப்பட்டன.	பல ஆண்டுகளாக நிவாரணப் பசளை இலவசமாக வழங்கப்படுவதனால் இக்கணக்குகளின் மூலம் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் செய்யப்படுவதில்லை. தற்பொழுது ஒரு கணக்கின் மூலம் பசளைக் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.	செயற்பாடற்ற பசளைக் கணக்கு சம்பந்தமாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) ஓபநாயக்க, மாரபன	நீர்ப்பாசன பராமரிப்பு நிதியத்தில் காணப்பட்ட முறையே 14 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட ரூபா 51,230 மீதியும் 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட பழைய ரூபா 278,250 மீதியும் நீர்ப்பாசன பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் இப்பணம் சிறிய நீர்ப்பாசனங்களை திருத்தம் செய்யும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு ஈடுபடுத்தப்படும். நிலையங்களுக்கு கிடைக்கின்ற தெரியப்படுத்தல்கள் மற்றும் திணைக்களத்தின் அறிவுறுத்தல்கள் மற்றும் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் அப்பணம் உரிய நீர்ப்பாசன மறுசீரமைப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக ஈடுபடுத்துவதற்கு முயற்சி செய்யப்படும்.	நிதியத்தினை முடியுமான அளவு விரைவாக தேவையான செயற்பாடுகளுக்காக பயன்படுத்துதல் வேண்டும்.
(ஈ) இரத்தினபுரி	நிலையத்தின் பசளைக்	இப்பசளை மீண்டும் இருப்பினை எடுத்துச்	பயன்படுத்தப்படாத இருப்பினை

		களஞ்சியத்தில் 118 லீற்றர் அளவிலான திரவப் பசளைகளும் 7,375 கிலோ கிராம் சேதனப் பசளைகளும் 02 ஆண்டுகள் காலமாக பயன்படுத்தப்படாது காணப்பட்டது.	செல்லுமாறு எழுத்துமூலம் தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.	திருப்பி அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(உ)	தாமஹன	ரூபா 255,796 தொகையான பசமை நிலைமையானது 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.	திருத்தம் செய்வதற்கு குழு தீர்மானித்துள்ளது.	சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
(ஊ)	பல்லபெத்த, கஹவத்த	முறையே ரூபா 157,000 மற்றும் ரூபா 149,150 தொகையான பசளைகளை துண்டு துண்டமாக வெட்டும் இயந்திரம் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.	சேதனப் பசளை உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டதனால் தற்பொழுது எந்த செயற்பாட்டிற்கும் பயன்படுத்தப்படுவதில்லை . எதிர்காலத்தில் பசளை உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்கு ஈடுபடுத்தப்படும்.	சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
(எ)	திம்பொல்கெடிய	உழவு இயந்திரம் 2020 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பயன்படுத்தப்படாது காணப்பட்டது.	உழவு இயந்திரத்திற்கு ஒரு சாரதி இல்லை என மாவட்ட அலுவலகத்திற்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டது.	சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
(ஏ)	கல்தொட	2017 ஆம் ஆண்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட ரூபா 64,000 தொகையான நாற்றுக்களை விற்பனை செய்யும் கூடாரம் மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட ரூபா 219,745 தொகையான கிராமிய உணவகம் பயன்படுத்தப்படாது காணப்பட்டது.	எதிர்காலத்தில் பயன்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.	சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

## 3.4 மனிதவளங்கள் முகாமைத்துவம்

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
எஹெலியகொட, கலவான, எலபான, கீலீமலே, பொதுபிடிய, பனாமுர, திபொல்கெடிய, கிரிஎல்ல, அயகம	141 கமத்தொழில் ஆராய்ச்சி மற்றும் உற்பத்தி உதவியாளர் பிரிவுகளில் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 43 பிரிவுகளில் கமத்தொழில் ஆராய்ச்சி மற்றும் உற்பத்தி உதவி உத்தியோகத்தர்களி ன் வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன.	வெற்றிடங்களை பூரணப்படுத்துவதற்காக மாவட்ட அலுவலகத்திற்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ள து.	வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

## 4 கமநல வங்கி

குழு: குழுக்கள்	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) இரத்தமலவின்ன, கொலன்ன, எஹெலியகொட, கலவான, எலபான, ஓபநாயக்க, கொடகவெல, அப்பவில, கிலீமலே, இரத்தினபுரி பொதுபிடிய, வெலிகபொல, பனாமுர, தாமஹன, பல்லேபெத்த, திம்பொல்கெடிய, எம்பிலிபிடிய, பம்பஹின்ன, கிரிஎல்ல, கல்தொட, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, பெல்மடுல்ல,	926 கடனாளிகளிடமிருந்து 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாக இருந்த மீதி ரூபா 23,727,461 காணப்பட்டது.	பணம் அறவிடப்பட்டு வருகின்றது. கடனாளிகளுக்கு ஞாபகப்படுத்தும் கடிதம் அனுப்பிவைக்கப்ப ட்டுள்ளது. நீண்டகாலமாக அறவிடப்படாத மீதிகளை பதிவழிப்பதற்காக கமநல இணக்க சபைக்கு அனுப்பிவைப்பதற் கும் எஞ்சியுள்ள மீதிகளை திட்டமிடப்பட்டு அறவீடு செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிலுவையாக உள்ள கடனை துரிதமாக அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நாமல்தெனிய,கு  
ருவிட,  
ராஸ்ஸகல

(ஆ)	இரத்மலவின்ன, கெலன்ன, எலபான, ஓபநாயக்க, கொடகவெல, அப்பவில, கிலீமலே, இரத்தினபுரி பொதுபிடிய, வெலிகபொல, பனாமுர, தாமஹன, பல்லேபெத்த, திம்பொல்கெடிய, எம்பிலிபிடிய, பம்பஹின்ன, கிரிஎல்ல, கல்தொட, பம்பரபொடுவ, மாரயன, தொடம்பே, நிவிதிகல, அயகம, கஹவத்த, பெல்மடுல்ல, நாமல்தெனிய, குருவிட, ராஸ்ஸகல	2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 47,277 சேமிப்புக் கணக்குகளில் 27,148 சேமிப்புக் கணக்குகள் செயற்பாடற்ற நிலையில் காணப்பட்டன.	எதிர்காலத்தில் செயற்பாடற்ற கணக்குகளை செயற்படுத்துவதற் கும் சேமிக்கும் பழக்கத்தினை மேம்படுத்துவதற்கு ம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	செயற்பாடற்ற கணக்குகளை செயற்படுத்துவதற் கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
-----	--	--	---	---